Dobrý den, vítejte u magazínu TV Polar Energie a kraj. Začneme projektem energetického poradenství v Třinci, podíváme se okénkem do světa energií a nakonec vám ukážeme zajímavý projekt karvinské polikliniky.
MS kraj rozjel projekt energetického poradenství v Třinci
Prostřednictvím MS energetického centra se náš kraj snaží v době energetické krize pomoci městům a obcím v našem regionu. Pilotním projektem se stala spolupráce na Třinecku. Na konci loňského roku zástupci kraje a jeho organizací nabídli městům a obcím pomoc s řešením energetických problémů. Jako první se přihlásilo Třinecko. A právě tam se rozjel pilotní projekt.
Jakub Unucka (ODS), 1. náměstek hejtmana MS kraje: „Jedná se o úspory ve všech možných oblastech a také o komunitní energetiku. Je mnohem výhodnější pro obce nabízet elektřinu ne do distribuce, ale někomu, kdo sídlí hned vedle. Typickým příkladem je škola, která nepotřebuje elektřinu o víkendech ani o prázdninách a může ji  nabídnout vedlejší fabrice. S tím chceme těm obcím pomoct.“
Celý projekt dostalo na starosti MS energetické centrum.
Rostislav Rožnovský, ředitel MEC: „MEC poskytuje úspory našim příspěvkovým organizacím a kraji, zajišťuje obnovitelné zdroje. Do Třince přijíždíme informovat o projektu Centra veřejných energetiků, tzn. co jsme schopni pro ty obce dělat.“
Města a obce nabídku od MS kraje vítají. Jejich problémy v době energetické krize jsou velké, proto se společně snaží najít řešení, jak ušetřit a levněji vyrábět energie.
Věra Palkovská, primátorka Třince: „Chceme pomoci okolním obcím v poradenství. Takže jsme dohodnuti, že přímo na magistrátu bude poradenství, kde poradce bude přístupný nejen Třinci, ale i těm obcím, abychom tu energetickou situaci zvládli.“
Miroslav Javorek, místostarosta Stříteže
Po vyhodnocení pilotu v Třinci bude projekt pokračovat v dalších částech MS kraje.
Francie plánuje výstavbu 14 nových jaderných bloků
Francouzská ministryně pro energetiku oznámila, že země zvažuje výstavbu více než 14 nových jaderných reaktorů typu EPR. Současný plán - oznámený v únoru loňského roku - počítal se šesti reaktory. Pro dalších osm se měly zpracovat studie proveditelnosti. Energetická krize ukázala, jak důležitou roli pro Francii hraje flotila jaderných reaktorů. V té je momentálně 56 bloků o celkovém instalovaném výkonu 61 370 MW, přičemž průměrné stáří jednoho bloku je 37 let. Francie proto ve spolupráci se společností EDF, která je jediným provozovatelem jaderných elektráren ve Francii, logicky hledá náhradu za dosluhující bloky. Odstaveny by měly být nejvýše po šedesáti letech provozu. S plány ohledně nové výstavby se Francie nedrží při zemi. Francouzský prezident Emanuel Macron na počátku loňského roku oznámil výstavbu šesti nových reaktorů typu EPR2. Výstavbu dalších osmi reaktorů měly prověřit přípravné studie. I tyto plány by ovšem Francie nejradši ještě rozšířila. Francouzská ministryně pro energetiku se nechala slyšet, že není vyloučena ani výstavba více než 14 nových bloků typu EPR. Tento plán má ovšem jeden háček. Není jisté, zda francouzský průmysl zvládne výstavbu tolika bloků současně. Podle plánu by většina reaktorů měla být v provozu před rokem 2050, jejich období výstavby se ovšem bude značně překrývat. Rok 2050 přitom není pro Francii důležitý pouze kvůli požadavku na dosažení klimatické neutratily, jak ji předepisuje evropská legislativa, ani kvůli závazku z Pařížské dohody o změně klimatu. Pro Francii je nejdůležitější nahradit stávající flotilu jaderných reaktorů. Francie totiž - při předpokládaném šedesátiletém provozu každého bloku - přijde po roce 2040 každoročně o 4 GW instalovaného výkonu v jaderných zdrojích. Ve Francii bylo nejvíce reaktorů uvedeno do provozu v průběhu osmdesátých let. Důsledkem je, že mezi rokem 2040 a 2050 se instalovaný výkon jaderných elektráren sníží z cca 60 GW až na 15 GW. Prvním novým jaderným blokem by měl být třetí blok v elektrárně Flamanville, který bude současně prvním EPR na francouzském území. Jeho výstavba začala na konci roku 2007 a původně měl vstoupit do komerčního provozu na přelomu let 2012 a 2013. Nyní to vypadá, že tohoto milníku dosáhne nejdříve na přelomu let 2024 a 2025. Další bloky nyní ve výstavbě ve Francii nejsou. Nejblíže k zahájení výstavby mají zřejmě dva bloky typu EPR2 v Penly - první dvojblok nového programu šesti bloků EPR2. Právě od výstavby více bloků si Francie slibuje značné úspory z rozsahu. A to především ve srovnání s třetím blokem Flamanville, který byl ve své době ve Francii prvním a jediným tohoto druhu.
Poliklinika v Karviné bude mít vlastní fotovoltaické panely
Budova Polikliniky v Karviné-Mizerově byla vybrána do evropského projektu se zaměřením na energetiku a udržitelnost. V rámci její rekonstrukce tady budou nainstalovány nové technologie. Do projektu byla zapojena i karvinská mládež. Karviná ve spolupráci s Českým vysokým učením technickým v Praze uspořádala v rámci mezinárodního konsorcia projekt ARV pro energetiku a udržitelnost. Jeho hlavní aktivitou v České republice je rekonstrukce budovy Polikliniky v Karviné-Mizerově, kde dochází k instalaci nových technologií pro řízení a provoz budovy. Jde například o umístění fotovoltaických panelů na střechu budovy a další vychytávky.
Michael Sikora, projektový manažer ARV:  “Jsou to systémy pro monitoring vnitřního prostředí, prašnost, emise oxidu uhličitého a podobně a je to například i nabíjecí stanice pro elektromobily, která bude venku."
Do projektu byla aktivně zapojena i karvinská mládež, konkrétně žáci posledních ročníků základních škol a také středoškoláci z karvinského gymnázia a Střední průmyslové školy.
Michael Sikora, projektový manažer ARV: “Jim se snažíme představit témata energetiky, udržitelnosti, fotovoltaiky a podobně a součástí je i práce studentů na vlastním návrhu osazení městských budov fotovoltaickými panely tak, aby zajistili jejich energetickou soběstačnost.”
Na semináři dostali mladí lidé rozšířené zadání. Kromě polikliniky budou vymýšlet návrhy i pro budovu Obecního domu Družba a regionální knihovny.
Michael Sikora, projektový manažer ARV:  “Jejich úkolem bude do 14. dubna představit prezentaci na zhruba 10 minut, která bude složena ze tří částí, v první představí kterou budovu si vybrali, jaká nasbírala data, bude tam i terénní průzkum, půjdou se na ni podívat. V druhé části budou simulovat pomocí softwaru umístění fotovoltaiky na budovu a ve třetí části představí, k jakým číslům energetické úspory dospěli.”
Úkol to není jednoduchý, účastníci si musí poradit s mnoha překážkami.
Michael Sikora, projektový manažer ARV:  “Oříšek bude zpracovat umístění těch panelů na střechu, která nemusí být vždy rovná, můžou tam být vzduchotechniky, může tam být stínění, Vytipovat místa, která budou vhodná na umístění fotovoltaiky, si myslím bude oříšek:”
Viktor Stechanov, účastník projektu ARV:  “Já si myslím, že to náročné nebude, nejtěžší bude okolí té budovy, protože když dostaneme knihovnu, kde je okolo hodně stromů, tak ve finále to bude náročné na čas, ale nebude to složité.”
Tomáš Palian, účastník projektu :  “Mě to přijde jako super věc, protože tady je hodně smogu a tak, takže to hodně pomůže městu a přijde mi to jako dost dobrý projekt.”
Eliška Jopková, účastnice projektu ARV:  “My to určitě budeme dělat v týmu, pro někoho to může být těžké, ale záleží, jak se k tomu kdo postaví, ale v týmu to bude jednoduché.”
Lukáš Raszyk, náměstek primátora: “ Jsem rád, že se tohle povedlo a že odborníci na tyto věci jsou schopni se se svými vědomosti podělit s naší mládeží.”
Po prezentaci, která se uskuteční 14. dubna, proběhne zhruba za měsíc slavnostní vyhodnocení. Účastníci také dostanou zpětnou vazbu v podobě rozboru jejich prací, obdrží certifikáty, případně se účastní exkurze k tématu energetiky a udržitelnosti.
Redakčně upraveno / zkráceno.
